
 

الكراسة الامتحانية المحلولة لعام 2026 م

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العمانية

موقع فايلاتي ⇦ المناهج العمانية ⇦ الصف التاسع ⇦ كيمياء ⇦ الفصل الأول ⇦ ملفات متنوعة ⇦ الملف

تاريخ إضافة الملف على موقع المناهج: 2025-09-21 19:15:22

ملفات | كتب للمعلم | كتب للطالب | اختبارات الكترونية | اختبارات | حلول | عروض بوربوينت | أوراق عمل
منهج انجليزي | ملخصات وتقارير | مذكرات وبنوك | الامتحان النهائي | للمدرس

المزيد من مادة
كيمياء:  

إعداد: علي بن ناصر الرواحي

التواصل الاجتماعي بحسب الصف التاسع  

صفحة المناهج
العمانية على

فيسببوك

المزيد من الملفات بحسب الصف التاسع والمادة كيمياء في الفصل الأول

مبادرة عقول مبدعة 1

الكراسة الامتحانية مدرسة أبو الأسود الدؤلي 2

تجارب على فصل المواد وتنقيتها 3

تدريبات على الوحدة الأولى طبيعة المادة مدرسة الخليل بن أحمد الفراهيدي 4

تدريبات على الوحدة الأولى طبيعة المادة مدرسة عاتكة بنت أبي صفرة 5

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

                               page 1 / 1

https://t.me/omcourse
https://kwedufiles.com/om/id=18775
https://kwedufiles.com/om/id=18775
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/misc
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1
https://kwedufiles.com/om/9chemistry
https://kwedufiles.com/om/9
https://kwedufiles.com/om
https://kwedufiles.com
https://kwedufiles.com/files_by_day?country_code=om&date=2025-09-21
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/sheets
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/slides
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/keys
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/exams
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/quizzes
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/book
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/guide
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/files
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/files
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/final
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/notes
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/reports
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1/english
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1
https://kwedufiles.com/om/teacher_id=3270
https://kwedufiles.com/om/network9
https://t.me/almanahj_bot
http://facebook.com/groups/grade9om
http://facebook.com/grade9om
https://t.me/om9grade
https://t.me/almanahj_bot
https://www.facebook.com/omAlmanahj
https://www.facebook.com/omAlmanahj
https://www.facebook.com/omAlmanahj
https://kwedufiles.com/om/9chemistry1
https://kwedufiles.com/om/id=18775
https://kwedufiles.com/om/id=18759
https://kwedufiles.com/om/id=18758
https://kwedufiles.com/om/id=18757
https://kwedufiles.com/om/id=18756
http://www.tcpdf.org


 

فيلي الغ  حمودم  أ.: مدير المدرسة  

 

للصف التاسع الكراسة الامتحانية لمادة الكيمياء   

لفصل الدراسي الأول ا  

م 2026/  2025  

 

 

بن ناصر الرواحي ي إعداد وتجميع: أ. عل   

 

 



الرواحي أ. علي   

 

الوحدة الأولى: طبيعة المادة    

حالات المادة  1 – 1  

 

 

 

A و   C B 

 ترتيبها: غير منتظمة   

 المسافة: منتشرة ومتباعدة بشكل كبير جدا

 عند زيادة الحرارة تزداد طاقة حركة الجسيمات 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 التجمد 

 الحالة الغازية 

Y 

 لأن درجة الحرارة ثابتة أثناء الانصهار.

 تقل درجة الانصهار.



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

  

 C  الغاز 

نتشر أسرع وتحرك مسافة أطول.الأنه   

 أيون
 جزيء 

 ذرة

لا تتأثر بالضغط الصلبة  المادة  

 موجبة أو سالبة. 

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

 

80 oC 

 لأنها غير نقية )تحتوي على شوائب(.

 هو جُسيم يحمل شحنة كهربائية موجبة أو سالبة. 

 موجبة أو سالبة. 

 
 مكعبات السكر 

 موجبة أو سالبة. 

 

 الماء

موجبة أو  

 سالبة. 

 

 محدد 

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

شكل الإناء الذي توضع فيه أخذ ت  

 موجبة أو سالبة. 

 

 مرتفعة

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

 تتدفق عادة بسهولة

 موجبة أو سالبة. 

 

الجزيئية أقل. لأن كتلتها   

 موجبة أو سالبة. 

 
 مادة سائلة 

 موجبة أو سالبة. 

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 الحالة الصلبة 

 موجبة أو سالبة. 

 

 الحالة السائلة 

سالبة. موجبة أو   

 

 نعم

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

 لأن درجة الحرارة ثابتة أثناء الانصهار.

 موجبة أو سالبة. 

 

. لتحويله لغاز للتغلب على القوى المسببة لتماسك السائل  

 موجبة أو سالبة. 

 

 الغليان

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

 التبخر

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

1رقم   

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

2رقم   

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

 تبخر

موجبة  

أو 

 سالبة. 

 

 انصهار

 تجمد  تكثف



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الأولى: طبيعة المادة 

فصل المواد وتنقيتها 2 – 1  

 

 

 

لأن درجة غليان السائل  A( أقل من 

(    .)B درجة غليان السائل  

كثر تطاير )  أو لأن السائل )A .( أ

 عمود التجزئة 

موجبة أو  

 سالبة. 

مواد  3   

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

( 3اللاعب )  

( قطعت نفس 2( واللاعب )1لأن عينة اللاعب )   

 المسافة التي قطعها العقار المنشط.

 التقطير التجزيئي 

( تستخدم لفصل سائل عن سائل  1 – 5الشكل )  

( تستخدم لفصل سائل عن صلب  2 – 5الشكل )  



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 B    مادةال

 A   مادةال

 عن درجة غليان المادة  السائل تكون في العادة أقل يعتمد على أن درجة غليان

مروره عبر مكثف   التقطير ويتكثف خلال يتبخر الماء أولا في دورق الصلبة المذابة

مقطر.  بالماء ثم يتم جمعه كسائل مبرد  

  C    عينةال

  B  العينة 

كبر   لأنها قطعت مسافة أ

   D  العينة 

 لأنها قطعت نفس المسافة 

 لأنه لا يذوب 

 لأنها لم تتحرك 

 المغناطيس

 الترشيح

 الكروماتوجرافيا 

 التقطير التجزيئي 

درجة الغليان أعلى لأن  

قلدرجة الغليان أ لأن  



الرواحي أ. علي   

 

 

 الرشاحة 

 لأن الترشيح يستخدم لفصل مادة معلقة في سائل  

 تستخدم      طريقة التقطير

 صلب                                          سائل 

 الترشيح والكلورة

 لتفتيت وإزالة المبيدات الحشرية. 



الرواحي أ. علي   

 

التركيب الذري الثانية:الوحدة    

الذرات والجزيئات  1 – 2  

( عرف كلا من: 1  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــأ( العنصر:   

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــب( المركب:   

( ضع المصطلحات )الذرات، الجزيئات، الأيونات( أمام ما يناسبها: 2  

كثر )  جُسيمات المادّة التي تشكَّلت من اندماج ذرّتين أو أ(  (   الجزيئاتأ  

(  الذرة)  جُسَيم في المادة يمكن أن يوجد بشكل منفردأصغر  ب(   

( الأيونات )  جُسيمات تحمل شحنة كهربائية موجبة أو سالبةج(   

 

 

. منها يمكن تجزئتها إلى مواد أبسط لا مادة  

 
مكونة من عنصرين أو عدة عناصر مترابطة كيميائيا.  مادة  

 

A 

. نه يتكون من ذرتين متماثلتينلأ  

C 

. نه يتكون من ثلاث ذرات )ذرة أكسجين مرتبطة بذرتي هيدروجين(لأ  

B 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 التغير الفيزيائي

 التغير الكيميائي 

جديدة من الصعب ارجاعها لحالتها الأصلية. لأنه تتشكل مادة   

تختلف خصائص المركب  كيميائيا،   عنصرين أو عدة عناصر مترابطةمكونة من  مادة  المركب

. عن خصائص العناصر الموجودة فيه  

 
كثر من مادة غير مترابطة كيميائيا   يحتوي  المخلوطأما  ، لا تتغير خصائص المواد على أ

 الموجودة فيه ويمكن فصل المواد الموجودة فيه بطرائق فيزيائية.



الرواحي أ. علي   

 

: التركيب الذريالوحدة الثانية  

تركيب الذرة  2 – 2  

 

 

 

4=  3 – 7العدد الذري =  –عدد النيوترونات= العدد الكتلي   

 لأنهما يحتويان على نفس العدد من الإلكترونات أو لأن لهما نفس التركيب الإلكتروني.

تختلف في العدد الكتلي. هي ذرات للعنصر نفسه تمتلك العدد الذري نفسه لكنها   

16=  9+  7النيوترونات = العدد الكتلي =عدد البروتونات + عدد   

نات  نيوترو عدد ال عدد البروتونات    

   7عدد الالكترونات = عدد البروتونات =        

 لأن عدد البروتونات الموجبة يساوي عدد الإلكترونات السالبة.  

    11عدد البروتونات = العدد الذري =       



الرواحي أ. علي   

 

كمل الجدول التالي7 : للمقارنة بين الجسيمات الثلاثة التي تتكون منها الذرة  ( أ  

  الكتلة النسبية الشحنة النسبية  الموقع في الذرة 

 البروتون 1  +1 داخل النواة

 النيوترون 1 صفر  داخل النواة

-1 خارج النواة   
 

 الالكترون

 

 

الإلكترونات العدد من لأنهما يحتويان على نفس   

 أو لأن لهما نفس التركيب الإلكتروني. 

      C     و        A    

لأنهما يحتويان على نفس العدد من الإلكترونات  

 أو لأن لهما نفس التركيب الإلكتروني. 



الرواحي أ. علي   

 

( عرف كلا من: 16  

الذري: هو عدد البروتونات الموجودة في النواة.أ( العدد   

هو مجموع عدد البروتونات والنيوترونات في النواة.ب( العدد الكتلي:    

12 

24 
12 

24-12=12 

+1 -1 

 لا

 العدد من الإلكترونات أو لأن ليس لهما نفس

لأنهما لا يحتويان على نفس  

 نفس 

  

 

 التركيب الإلكتروني. 

,32,8التركيب الإلكتروني    

  

 

 نعم

 لأنهما يحتويان على نفس العدد من الإلكترونات أو لأن لهما نفس  
 التركيب الإلكتروني. 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

20=   20 – 40العدد الذري =  –عدد النيوترونات= العدد الكتلي   

24 – 12  =12  

     11    

هي ذرات للعنصر نفسه تمتلك العدد الذري نفسه لكنها تختلف في العدد الكتلي. النظائر  

لأن لها نفس العدد من الإلكترونات. النظائر تتشابه في الخصائص الكيميائية   

3=  2+  1عدد البروتونات + عدد النيوترونات= العدد الكتلي للنظير الثالث=  

 

9=  5+  4العدد الكتلي =عدد البروتونات + عدد النيوترونات =   

 الأكسجين

18-الأكسجين  
 C  العنصر هو 

 

 E هو  ونظيره  

8لأن لهما نفس العدد الذري     

 وهو العدد الذري للأكسجين

 



الرواحي أ. علي   

 

: التركيب الذريالوحدة الثانية  

ترتيب الالكترونات في الذرة  2 – 2  

 

 

 

,62,8التركيب الإلكتروني للكبريت    

  

 

المستوى  

 الأول

 

 

المستوى  

ثاني ال  

 

 

المستوى  

 الأول

 

 

     8    

     6    

2,8,8,1التركيب الإلكتروني للبوتاسيوم    

  

 

 

Z 

 لأن المستوى الخارجي للطاقة  

 )المدار الأخير( ممتلئ بالإلكترونات.  

C   2,8المدار الأخير ممتلئ  

  

 

2,6 

  

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

,52 التركيب الإلكتروني للنيتروجين   

  

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

14=الإلكترونات = عدد البروتونات عدد    

  

 

9F  18 الأقلAr

  

19K  الأكثر 

A   

B   



الرواحي أ. علي   

 

الجدول الدوريالوحدة الثالثة:    

   تصنيف العناصر  –الجدول الدوري للعناصر  1 – 3

دورية خصائص العناصر في الجدول الدوري 2 – 3  

  

  

                    

 الدورات 

 المجموعات 

 يمثل عدد مستويات الطاقة الإلكترونية. 

إلكترونات  5 15يقع في المجموعة الخامسة والعدد الذري له     W العنصر     

. المجموعة الأولىلأن النشاط يزداد من الأعلى إلى الأسفل في عناصر   

E

  



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 توصل الكهرباء    صلبة أو غازية 

 قابلة للطرق ليست رنانة 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

Al Mg 

Li K 

B 

)يقع في المجموعة الأولى( فلز   

,42,8 عنصرالتركيب الإلكتروني لل   

  

 

3 

4 

,42,8 عنصرالتركيب الإلكتروني لل   

  

 

3 

4 

الطاقة  نفس مستوياتلهما   

 

نفس عدد الالكترونات في  ى يان عل يحتو   

الأخير ى المستو  



الرواحي أ. علي   

 

 

 يقل يزداد

G / F 
A 

X 

إلكترون  20تحتوي ذرة الكالسيوم على      2,8,8,2ه الإلكتروني ل وزيعالت  

  

 

الدورة الرابعة والمجموعة الثانيةيقع عنصر الكالسيوم في   

إلكترونات في   4

 المدر الأخير 

 

 

مستويات طاقة  3  

 

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

إلكترونات في المدر الأخير إذن ينتمي للمجموعة الخامسة  5  

 

 
  أي أن له  يقع الكبريت أسفل الأكسجين

إلكترونات.    6نفس عدد الالكترونات في المستوى الخارجي     2 الأكسجينلأن  3رقم الدورة للكبريت   

لأنه فلز موصل ( 2)   

لأنه لافلز غير موصل ( 1)   

Br Mn 

 تقل الخاصية الفلزية 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

 المجموعة الثامنة 

,32التركيب الإلكتروني للعنصر    

  

 

2 

يقع في المجموعة  

 السابعة 

 

 8 
 عدد البروتونات=عدد الإلكترونات=العدد الذري 

8العدد الذري للأكسجين   

 

 

 

تقل الخاصية الفلزية من اليسار لليمين       

E أو   L Q 

,8,72 التركيب الإلكتروني للعنصر   

  

 

إلكترونات  7             



الرواحي أ. علي   

 

: الروابط الكيميائية الرابعة الوحدة    

الروابط الكيميائية وأهميتها  1 – 4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الرابطة التساهمية    

 يتكون أيون البوتاسيوم عندما تفقد الذرة إلكترون  واحد، رمز الأيون + K  ، مقدار الشحنة 1+ 

 

Mg+2 

 

 

 

 رابطة تساهمية



الرواحي أ. علي   

 

 

 

         

 

C  يرتبط مع نفسه لتكوين جزيء بسيط 

صفر   

رابطة تساهمية    

لافلز  C الهيدروجين لافلز و 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

هي الرابطة التي تنشأ من التجاذب الكهروستاتيكي الشديد بين        

ذات شحنات متعاكسة )أنيونات وكاتيونات( وينتج عنها مركبات أيونية.  الأيونات    

التشارك بين زوج واحد من الإلكترونات هي الرابطة التي تنشأ من    

كثر بين ذرتين وينشأ عنها مركبات تساهمية.   أو أ  

الرابطة تساهميةلافلز مع لافلز تكون   



الرواحي أ. علي   

 

  

فلز  Li   لافلز Br   

 فلز مع لافلز تكون الرابطة أيونية 

فلز مع لافلز لا  

 فلز مع لافلز 

 لافلز مع لافلز 

رابطة تساهمية    

يقع المجموعة السابعة  لافلز  

 ناتج من 

 لافلز مع لافلز 

 

 لافلز يقع المجموعة السادسة 

كثر ويتحول لأيون موجب  لأن العنصر الفلزي سيفقد إلكترون أو أ  

ويتحول لأيون سالب يتجاذبان مع بعضهما  وينتقل الإلكترون إلى العنصر اللافلزي 

 بعضهم.



الرواحي أ. علي   

 

 

C و   B 

( كلور لا فلز )ال لا فلز )الهيدروجين(   فلز )الصوديوم(  

,8,12التركيب الإلكتروني    

  

 

,8,72التركيب الإلكتروني    

  

 

1التركيب الإلكتروني    

  

 

A 

 لافلز مع لافلز 

 فلز

ثنائية واحدة  رابطة تساهمية   

 

 فلز

 لافلز

 لافلز

 خامل

 



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الرابعة: الروابط الكيميائية 

الصيغ الكيميائية 2 – 4  

 

صفر    

 Cu(NO3)2  
 

 BaSO4 

  MgO 
 

 KCl 

ويتحول لأيون ثنائي موجب يقع في المجموعة الثانية في الجدول الدوري فيفقد إلكترونينفلز   Mg 

KCl 

Li2O 

رابطة أيونية    

NaCl 



الرواحي أ. علي   

 

 

KBr 

انصهارها مرتفعة المادة موصلة للكهرباء ودرجة    

المادة غير موصلة للكهرباء ودرجة انصهارها منخفضة    



الرواحي أ. علي   

 

 

 

مرتفعة وغليانها  درجة انصهارهاركبات الأيونية الم   

منخفضة وغليانها المركبات التساهمية درجة انصهارها   

( لأنه يحتوي على أيونات1-16الشكل )   

 لأن المحلول أيوني يوصل الكهرباء.  رابطة أيونية

 لأن مصهور الشمع تساهمي غير موصل للكهرباء. لن يتحرك. 

AgCl FeO Al(OH)3 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

 

 

        

1 1 

     

     

              

KBr 
     

             

kkk 

 الصيغة

 مرتفعة منخفضة

 غير موصلة 
إذا كانت على شكل   موصلة

 محلول أو مصهور 

 لأن له درجة غليان منخفضة.

 لأنه مركب أيوني يحتوي على أيونات. 

لافلزيةجميع العناصر   

 فلز ولافلز

 لافلز ولافلز



الرواحي أ. علي   

 

 

الحالة الصلبة استخدم الملح في    

 استخدام محلول أو مصهور الملح

أيوني  أيوني    

تساهمي   تساهمي     

 لا ينحرف 

لأنه تساهمي لا يوصل  ينحرفلا   

 شمع البرافين 



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الرابعة: الروابط الكيميائية 

البلورات  3 – 4  

 

 

 تركيبه ضخم / تجاذب الأيونات بسبب قوى كهروستاتيكية قوية 

 الحاجة إلى طاقة كبيرة لفصل الأيونات 

 الروابط التساهمية قوية ويجب كسر العديد من الروابط التساهمية

 

 

الكثير من الطاقة. لذلك مطلوب   

 

 
 موصل  غير موصل 

كثر من الجرافيت   أقل من الماس  أ

 لأنه أصلد مادة طبيعية.

 الماس 

 الجرافيت 

 أقل صلادة  أصلد مادة طبيعية

كثر كثافة   أقل كثافة  أ



الرواحي أ. علي   

 

 

روابط  4 روابط  3   

 توجد  لا توجد 

 الماس                       الجرافيت 

1 - 18الشكل   

الجرافيت الذي يحتوي علىلأنه يمثل   

 إلكترونات غير متمركزة تتحرك بين طبقاته.



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

ويستخدم في المجوهرات ومعدات الحفر والمناشير وقاطعات الزجاج   2 الشكل  

في المجوهرات وأدوات الزينة ومعدات الحفر والمناشير وقاطعات الزجاج.   لماساستخدام ا  

في أقلام الرصاص والتشحيم والأقطاب الكهربائية وفراشي المحركات   الجرافيت استخدام 

    .الكهربائية

 في الماس ترتبط كل ذرة الكربون بأربع ذرات كربون أخرى وتكون مرتبة بشكل رباعي الأوجه 

في الجرافيت ترتبط كل ذرة الكربون بثلاث ذرات كربون أخرى على شكل طبقات سداسية  

 الزوايا. 



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الخامسة: معدل سرعة التفاعل وتغيرات الطاقة 

معدل سرعة التفاعل الكيميائي  1 – 5  

هو نسبة التغير الذي يحدث في كمية احدى المواد  ( عرف معدل سرعة التفاعل؟  1

 المتفاعلة أو الناتجة خلال مدة زمنية معينة.

( ما العوامل التي تؤثر على معدل سرعة التفاعل؟ 2  

تركيز المواد المتفاعلة.  –    مساحة سطح المواد المتفاعلة الصلبة.-     

    استخدام العامل الحفاز. –  درجة الحرارة التي يحدث عندها التفاعل.-   

( أي مما يلي لا يؤثر على معدل سرعة التفاعل: )ظلل       المقابلة للإجابة الصحيحة(3  

زيادة مساحة سطح التفاعل                             إضافة العامل الحفاز              

درجة حرارة التفاعل                                          نوع المواد المتفاعلة                

  

 قياس حجم الغاز الناتج قياس زمن حدوث التفاعل 

 



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 

 

 

مل/ثانية  2  

عكسية كلما زاد الزمن تقل سرعة التفاعلالعلاقة   

 الدورق الحجمي 



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الخامسة: معدل سرعة التفاعل وتغيرات الطاقة 

العوامل المؤثرة في معدل سرعة التفاعل  2 – 5  

 

 

 لأن درجة الحرارة أعلى

 بزيادة درجة الحرارة يزيد معدل سرعة التفاعل. 

   أعلى تركيز أي سرعة تفاعل أعلى أي زمن أقل

المواد  تحدث التفاعلات الكيميائية عندما تصطدم جسيمات  

يجب أن تتصادم جسيمات المواد المتفاعلة لكي يحدث تفاعل.  أوالمتفاعلة بعضها ببعض.   

كبر  كبر في المسحوق.  أوفي المسحوق تكون مساحة سطح التفاعل أ التصادمات أ  



الرواحي أ. علي   

 

 

 المحقن 

التنشيط. تزداد سرعة التفاعل عند استخدام العامل الحفاز لأنه يقلل من طاقة   

(A( كبر المنحنى  مساحة سطح أ

 مساحة سطح المادة المتفاعلة 

سرعة أقل وهذ يعني زمن أطول  تركيز أيأقل   



الرواحي أ. علي   

 

 

(A( المنحنى 

لأن تركيز الحمض متساوي في الكأسين  أولأن كتل الماغنيسيوم متساوية في الكأسين   

 مساحة سطح المواد المتفاعلة 

 تزداد

العامل الحفاز –تركيز المواد المتفاعلة  –درجة حرارة التفاعل    



الرواحي أ. علي   

 

 

 

 المحقن

B نحنى الم  

 بسبب استخدام حمض بتركيز أقل.  

بسبب انتهاء التفاعل.  أوبسبب انتهاء المواد المتفاعلة   

 التركيز/ استخدام حمض بتركيز أعلى يجعل المحلول يحتوي على جسيمات  

كثر من المادة المتفاعلة وبالتالي تزداد التصادمات بينها فتزداد سرعة التفاعل.   أ  



الرواحي أ. علي   

 

 

A   B   

a   

d   

سرعة التفاعل  معدلمادة تزيد   
 الكيميائي دون أن تتغير كيميائيا في نهاية التفاعل ولا 

 تستهلك خلال هذا التفاعل. 

B   A   

 تقل سرعة التفاعل.



الرواحي أ. علي   

 

 

. ارتداء النظارات .قفازات والمعطفارتداء ال   

ثواني  5  

 NaCl درجة الحرارة تركيز محلول.  

 تزداد



الرواحي أ. علي   

 

 

كبر تركيز    أ

بزيادة تركيز كبريتات الصوديوميقل الزمن اللازم لتكون الراسب   

 أو تزداد سرعة التفاعل بزيادة تركيز كبريتات الصوديوم.

 تزداد

جسيمات    مزيد من تركيز يجعل المحلول يحتوي على زيادة ال  
 المادة المتفاعلة وبالتالي زيادة عدد التصادمات فتزيد سرعة التفاعل. 

 زيادة درجة الحرارة يؤدي إلى تحرك الجسيمات أسرع

 وبالتالي زيادة عدد التصادمات فتزيد سرعة التفاعل. 



الرواحي أ. علي   

 

 

 بسبب استخدام العامل الحفاز

 الذي يزيد سرعة التفاعل. 

 قياس كتلته قبل التفاعل 

التفاعل وقياس كتلته مرة أخرى. ثم ترشيحه بعد   

 مساحة السطح والتركيز 

 درجة الحرارة 

2التجربة رقم   

 الزمن أقل 



الرواحي أ. علي   

 

 الوحدة الخامسة: معدل سرعة التفاعل وتغيرات الطاقة 

تغيرات الطاقة في التفاعلات الكيميائية 3 – 5  

 

هو التفاعل الذي يطلق الحرارة  

 الناتجة منه نحو محيطه الخارجي  

هو التفاعل الذي يمتص الحرارة  

 التي يحتاجها من محيطه الخارجي  

 نقصان                  ماص 

 نقصان                 ماص 

طارد  زيادة                     

 ماص طارد 



الرواحي أ. علي   

 

 

انصهار الشمع                         احتراق البنزين في المحرك              

 

 

 تفاعل الميثان والأكسجين                                     تبخر مياه البحر 

 

  

أطلق حرارة للمحيط الخارجي         طارد       

الخارجي محيطأطلق حرارة لل          طارد       

امتص حرارة من المحيط الخارجي           ماص    

40 
30 

 ميزان حرارة

كبر للمحيط الخارجي   لأنه أطلق حرارة أ

 استخدام قطع أصغر من المعدن أو زيادة تركيز الحمض. 


